

本文引用:上官子妍,姜敏,牟桂颖,吕丽杰,张依品,胡亚琪,郝万山. 郝万山教授从“肝体阴而用阳”论治不宁腿综合征[J]. 湖南中医药大学学报,2022,42(7): 1203–1206.

# 郝万山教授从“肝体阴而用阳”论治不宁腿综合征

上官子妍<sup>1</sup>, 姜敏<sup>2\*</sup>, 牟桂颖<sup>1</sup>, 吕丽杰<sup>1</sup>, 张依品<sup>1</sup>, 胡亚琪<sup>1</sup>, 郝万山<sup>1</sup>

(1.北京中医药大学,北京 100029;2.北京中医药大学东方医院,北京 100078)

**[摘要]** 不宁腿综合征是一种神经系统感觉障碍疾病,表现为下肢深部不适感和强烈的活动欲望,夜间症状更加明显。首都国医名师郝万山认为其和肝的功能失调密切相关,基于“肝体阴而用阳”的理论,肝具有刚柔相济的生理特点及阳用易亢、阴体易亏、体用互病的病理特点,应以调其虚实、和其逆顺为准则,选用一贯煎和芍药甘草汤滋水涵木以养肝体,四逆散加减疏肝郁、畅气机以调肝用,兼以四君子汤顾护脾胃,四妙丸清热利湿,并结合临证所见灵活加减,临床取得良效。

**[关键词]** 不宁腿综合征;疑难病;郝万山;肝体阴而用阳;临床经验;痹证;滋水涵木

[中图分类号]R259

[文献标志码]B

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2022.07.024

## Professor HAO Wanshan treats restless legs syndrome from the perspective of "Yin in property and Yang in function of liver"

SHANGGUAN Ziyuan<sup>1</sup>, JIANG Min<sup>2\*</sup>, MU Guijie<sup>1</sup>, LV Lijie<sup>1</sup>, ZHANG Yipin<sup>1</sup>, HU Yaqi<sup>1</sup>, HAO Wanshan<sup>1</sup>

(1. Beijing University of Chinese Medicine, Beijing 100029, China; 2. Dongfang Hospital, Beijing University of Chinese Medicine, Beijing 100078, China)

**[Abstract]** Restless legs syndrome is a neurological sensory disorder, characterized by deep discomfort in the lower extremities and a strong desire to move, and symptoms are more pronounced at night. Professor HAO Wanshan, a famous Chinese doctor in the capital, believes that it is closely related to the dysfunction of the liver. Based on the theory of "Yin in property and Yang in function of liver", he proposes the physiological and pathological characteristics of liver rigidity and softness, Yang use easily hyperactivity, Yin body easily depleted, and body use mutual disease. In order to adjust its deficiency and excess, and its inversion and smoothness as the criterion, choose Yiguanjian and Shaoyao Gancao Decoction to nourish the liver and body, add and reduce Sini San to relieve liver stagnation, smooth the Qi activity to regulate the liver, and also use the Sijunzi Decoction to protect the spleen and stomach, use Simiao Pill to clear heat and remove dampness, and combined with clinical findings, it was flexibly added or subtracted, which achieved good clinical results.

**[Keywords]** restless legs syndrome; difficult disease; HAO Wanshan; Yin in property and Yang in function of liver; clinical experience; Bi syndrome; nourishing liver and kidney

不宁腿综合征(restless legs syndrome, RLS)以女性多见<sup>[1]</sup>,是一种神经系统感觉障碍疾病,表现为单侧或双侧小腿深部的不适感,伴随强烈的活动欲

望,活动或拍打按摩后症状减轻,由于常在夜间发作,严重影响患者的睡眠生活质量<sup>[2]</sup>。

目前,RLS机制尚未阐明,多分为原发性和继发

[收稿日期]2021-12-20

[基金项目]国家中医药管理局全国老中医药专家学术经验继承工作继承人项目(国中医药人教发[2017]29号);北京市中医药管理局中医药治未病健康工程北京市经开区中医治未病健康管理技术优化方案项目;北京中医药大学中央高校基本科研业务重点攻关项目(2020-JYB-ZDGG-123)。

[第一作者]上官子妍,女,硕士研究生,研究方向:中西医结合内科学。

[通信作者]\*姜敏,男,博士,副主任医师,硕士研究生导师,E-mail:dongfangjm@126.com。

性两种,现代医学认为其多与神经系统障碍、焦虑抑郁等情绪、铁蛋白缺乏等因素有关<sup>[3-5]</sup>,治疗常采用多巴胺受体激动剂、镇静催眠药、铁剂等药物,但长期使用会使其临床疗效减退,甚至造成症状严重恶化<sup>[6-7]</sup>;中医药对于改善RLS的症状具有适用人群广、临床疗效好、不良反应少等独特的优势<sup>[8-9]</sup>。郝万山教授是首都国医名师,全国第六批老中医药专家学术经验继承工作指导老师,从事临床、教学、科研40余年,基于叶天士“肝体阴而用阳”的理论,肝有刚柔相济的生理特点及阳用易亢、阴体易亏、体用互病的病理特点,对于RLS的治疗具有一定的指导意义,现将其临床思路总结如下。

## 1 病因病机

RLS在中医学中没有明确的命名,其与古籍中“转筋”“瘛疭”描述的症状类似,现代中医学家常将其归于“痹病”“痉证”的范畴<sup>[10]</sup>。郝教授认为本病发病与肝密切相关,肝乃“罢极之本”,主司肢体运动,能任筋骨劳役之事,《灵枢·九针论》中描述为“肝主筋”。《医门入门·脏腑条分》载“人身运动,皆筋力所为”,肝的正常生理功能和人体肢体正常的感觉运动密切相关<sup>[11]</sup>。首先,肝主藏血,可以调节血量,濡养筋脉,如《素问·五藏生成》所言:“足受血而能步,掌受血而能握,指受血而能摄”,人体四肢百骸都需要肝血的濡养;其次,肝主疏泄,肝属木,对应自然界中的春生之气,肝气调顺,少阳疏达则机体调畅,是人体各项正常的生理活动的基础。故郝教授认为RLS的病机不外乎“肝体阴不足”和“肝用阳失常”。“肝体阴不足”指肝阴或肝血不足,不能充养筋脉,则可见肢体麻木,屈伸不利,甚至拘挛不安;“肝用阳失常”指肝郁气滞,疏泄功能失常所产生的一系列症状。

### 1.1 “肝体阴不足”为本

1.1.1 肝血亏虚,失于濡养 肝为刚脏,非柔润不和,只有依赖阴血的滋养才能发挥其正常的生理作用。《内经博议·附录·缪仲醇阴阳脏腑虚实论治》载“转筋属血虚”,并将其归为肝虚十证之一。郝教授认为,肝为血海,能储血和调血。人体各脏器肢体筋脉的血流量都依靠于肝的调控,充足的血量储备是肝有效调节全身血量分布的前提。肝虚血少,血不养筋则可见肢体麻木不仁,关节屈伸不利,甚则拘挛不安,即发为RLS。

RLS患者往往在夜晚静卧时症状加重,这一现

象和肝血虚有关。正常情况下,人体气血冲和,肝藏血和疏泄相协调,全身血量分布有序,在人体运动时,血液运行于诸经脉,而睡眠时“人卧血归于肝”,即夜晚机体运动减少,血液归于肝脏,如此动态分布以达到全身各个脏器所需血量的平衡;但对于肝血亏虚的人来说,筋脉本已失于濡养,夜晚由于血液重新分布,下肢的缺血情况比白天运动时更为严重,遂出现痉挛、抽搐,强烈的运动欲望,自行拍打、起身活动后血液重新归于四肢经脉,症状减轻,再次入睡时症状反复出现,严重影响患者的睡眠。由此观之,肝血亏虚是RLS患者夜晚症状加重的重要原因。

1.1.2 肝阴不足,虚风内动 肝为风木之脏,体阴而用阳,因有相火内寄,性刚,主升、主动,只有依赖于肾水的涵养,血液的濡润,肺金的清肃下降及中焦土气的培育,其刚劲之质和柔和之体才得以和谐。若木少滋养,肝阴衰耗不能制约肝之阳气时,则内风起出现筋脉失养,虚风内动,甚则瘛疭<sup>[12]</sup>。

### 1.2 “肝用阳失调”为标

1.2.1 肝气郁结,疏泄功能失常 肝气主升主动,具有条达畅茂之性。郝教授认为,气属阳,阳化气,肝用阳失调主要指的是气机的失调。当肝用失常,疏泄失度,情志所伤,“有所失亡,有所不得”“悲哀太过”或“思想无穷,所思不得,意淫于外”等,均可使肝调畅情志功能失调,日久则多疑多虑,出现自觉下肢不宁,无法言说、晚间不得眠的异常症状,往往忙碌工作或转移注意力时症状减轻<sup>[13]</sup>。因此,郝教授认为一部分RLS和情志因素密切相关,属于心理感觉异常,这和现代西医学对RLS与抑郁焦虑有关的看法不谋而合<sup>[14]</sup>。

1.2.2 湿邪侵淫,郁而化热 肝疏泄功能失职,气机不畅进一步发展,影响各个脏器的气化,肝失疏泄,气滞水停,或湿邪侵淫肝经,郁而化热,各种原因造成水液代谢障碍,内生为湿,《类证治裁·湿症论治》载“经所谓伤于湿者,下先受之也。在经络则痹痿重著”,可见湿邪注于下焦,在经络则为痹重,筋骨疼痛,肢体痿弱酸痛;湿热浸淫经脉,则筋肉疼痛,湿热不攘,则筋脉迟缓,下肢不宁。

## 2 治则治法与用药特色

郝教授基于肝体阴不足为本,用阳失调为标,采用补肝体、调肝阳、兼顾脾胃的方法治疗RLS,取得

了满意的疗效<sup>[15]</sup>。

### 2.1 滋水涵木,养血柔筋

郝教授认为,乙癸同源,补肝血莫如滋肾水。肾为肝之母,母旺则子强,所以对于这类患者,要滋水涵木,肝肾同补。因此,郝教授多选用一贯煎和芍药甘草汤加减,一贯煎中重用生地黄滋水涵木,当归、枸杞子养血柔肝,诸药合用以补肝体;芍药甘草汤为柔肝首选,正如《素问·藏气法时论》所言:“肝苦急,急食甘以缓之”,《景岳全书·血证·论治》载“肝病者,或宜疏利,或宜甘缓,不宜秘滞”,方中白芍既能滋肝阴以养肝血,又能敛肝阴以柔肝体,为养血柔肝的代表性药物,和甘草共奏缓急柔肝止痛之功,两药一酸一甘,一敛一滋,是《伤寒杂病论》中专治“脚挛急”的方子,临幊上治疗下肢拘急效果明显<sup>[16-17]</sup>,因此,两方共用以标本同治。

### 2.2 补益脾胃,防止传变

顾护脾胃对于RLS的治疗也尤为重要。《金匱要略·脏腑经络先后病脉证》言:“见肝之病,知肝传脾,当先实脾。”由此可见,张仲景在整体观念的基础上,根据五行学说的传变规律,提出调和脾胃可以防止肝病生变。此外,四肢依赖于脾运化的水谷精微充养,若气血生化乏源则四肢不安,正如《素问·太阴阳明论》所言:“四支皆禀气于胃,而不得至经,必因于脾,乃得禀也。今脾病不能为胃行其津液,四肢不得禀水谷气,气日以衰,脉道不利,筋骨肌肉,皆无气以生,故不用焉”。郝教授多用四君子汤加黄芪、龙眼肉、当归以补脾益气养血。党参、白术、黄芪甘温益气,更以其苦温之性助脾运化,当归、龙眼肉甘平之性补气养血,几药共用使中焦健运,气血生化有源,并预防病症的传变。

### 2.3 疏肝解郁,调畅气机

RLS的夜寐难安、肢体不安症状严重困扰患者,导致患者的焦虑抑郁情绪加重,又进一步影响肝调畅气机,导致肝疏泄功能失常,忧思多虑,形成恶性循环<sup>[18]</sup>。郝教授临幊上多选用四逆散加香橼、绿萼梅、酸枣仁、合欢皮等。其中柴胡-白芍药对为常用的调肝组合,柴胡升散,疏肝解郁,白芍敛阴防柴胡耗伤阴血之弊;柴胡和枳实一升一降以条达气机。香橼和绿萼梅为轻清之品,配合柴胡理肝气而不伤阴;对于夜寐难安的患者,酸枣仁、合欢皮归心肝经,具有养血补肝、宁心安神之效,几药相伍,散中有收,

行中有补,即疏肝又养肝,共达调畅之功。

### 2.4 清热利湿,舒筋壮骨

如《素问·生气通天论》所言:“湿热不攘,大筋縶短,小筋弛长”,对于肝胆经湿热,注于下焦的患者来说,郝教授多选用四妙丸加减以清热燥湿,方中黄柏长于清下焦湿热,苍术苦辛除湿,利湿健脾,《医方考·卷五·痛风门第五十二》言“苍术妙于燥湿,黄柏妙于去热,二物皆有雄壮之性。亦简易之方也”,加薏苡仁可以渗湿健脾、舒筋缓急,牛膝补益肝肾、强健筋骨,并可以引药下行,专治下肢麻木不适,此方清热利湿、通络止痛之用也被各名家广泛使用<sup>[19]</sup>。

### 2.5 特定人群,灵活加减

“调其虚实,和其逆顺”是郝教授治疗RLS的特色。在临幊上,RLS好发于妊娠期妇女或青少年,郝教授根据不同患者灵活加减。妊娠期妇女孕后血聚胞宫养胎,阴血愈虚,发为此病,加用熟地黄、山茱萸、丹参等药物调理气血;青少年生机蓬勃,发育迅速,《景岳全书·虚损·论证》载“肾为精血之海……五脏之本”,若先天素禀不足以充养后天,气血生化乏源,发为此病的,则加用枸杞子、山茱萸、巴戟天、鹿茸粉阴阳双调,补肾填精,促进发育。

## 3 典型病案

患者黄某,男,23岁,2021年7月20日就诊于北京中医药大学国医堂门诊部。主诉:双下肢不适感1年,加重2个月。患者自述于1年前因工作压力大,夜间休息时出现双下肢麻木、蚁行酸胀感伴强烈活动欲望,起身活动、拍打按摩后缓解,此后反复发作,近2个月下肢不适感症状加重,活动后症状无明显缓解,严重影响睡眠,伴食欲减退,遂来就诊。刻下症见:精神较差,情绪不佳,伴双下肢间断不适感,乏力,偶有眩晕,纳眠差,二便调,舌淡白,苔薄白。西医诊断:RLS。中医诊断:痹病,辨为肝肾阴虚,肝气郁滞证。治宜滋阴疏肝,药用:生地黄30g,炒白芍30g,当归20g,柴胡10g,香橼12g,醋延胡索10g,黄芪10g,党参15g,茯苓20g,陈皮15g,炒酸枣仁20g,合欢皮20g,伸筋草10g,炙甘草10g。14剂,水煎服,每日1剂,早晚分服。

二诊:2021年8月3日。患者自述下肢不安症状较前缓解,偶有酸楚重着感,伴身体困重,纳眠较前改善,舌淡,苔薄黄腻,脉濡。在初诊原方基础上,

加炒薏苡仁20 g,炒苍术10 g,黄柏10 g,川牛膝10 g。14剂,水煎服,每日1剂,早晚分服。

三诊:2021年10月21日。症状皆见好转,嘱患者调畅情绪,不适随诊。

按:本案患者为青年男性,平素工作压力大,易紧张焦虑,长期伏案工作至深夜,日久煎熬阴津,耗伤肝血,血不养筋故见双下肢麻木,加之情绪不畅,肝郁承脾土,脾胃运化功能失调,故见纳差乏力,结合舌脉四诊合参,属肝肾阴虚,肝气郁结证。首诊以生地黄为君药,滋养肝阴,涵养肝木,炒白芍养血柔肝止痛,当归为补血之圣药,三药同用养肝血补肝体;柴胡、香橼、醋延胡索调气机疏肝郁,使机体通畅条达,不郁不滞而使肝阳得调;炒酸枣仁、合欢皮安神以改善睡眠;另以黄芪、党参补脾气,茯苓、陈皮健脾,使中焦健运以化生气血;伸筋草舒筋活络以治标,炙甘草既配合炒白芍酸甘化阴以止痛,又可调和诸药,以上共用以行滋肝阴、疏肝阳、补益脾胃之效。二诊患者已服用14剂,下肢症状减轻,故守方巩固治疗,但肢体酸楚感明显,结合舌苔脉象,郝教授考虑与就诊时天气闷热潮湿,正值夏月有关,故因时制宜,随症加减,治疗时加炒薏苡仁、炒苍术、黄柏、川牛膝,以清利湿热、强筋通络。此符合郝教授灵活用药的特点。

#### 4 结语

RLS以肝体阴不足和用阳失调为病机,郝教授从肝的生理特点出发,养肝体,调肝阳,兼以顾护脾胃,选择经典方一贯煎、四君子汤、四逆散和四妙丸为基础方剂,结合临证所见灵活加减应用,对临床RLS的诊疗具有指导意义。

#### 参考文献

- [1]中国医师协会神经内科医师分会睡眠学组,中华医学会神经病学分会睡眠障碍学组,中国睡眠研究会睡眠障碍专业委员会.中国不宁腿综合征的诊断与治疗指南·2021版[J].中华医学杂志,2021,101(13):908-925.
- [2] S SARAWAD S. Restless legs syndrome: An overview[J]. International Journal of Advances in Nursing Management, 2022: 153-155.
- [3] XU Y, WEN H B, LI J, et al. The relationship between sleep disorders, anxiety, depression, and cognitive function with restless legs syndrome (RLS) in the elderly[J]. Sleep and Breathing, 2021:1-10(2021-08-11)[2021-12-20].<https://doi.org/10.1007/s11325-021-02477-y>.
- [4] 赵显超,任佳封,孙述显,等.不宁腿综合征临床特点与规范化治疗[J].中国临床药理学与治疗学,2021,26(5):497-503.
- [5] 潘柳青,王甜甜.外周铁代谢在不宁腿综合征临床诊疗和机制研究中的进展[J].中外医学研究,2021,19(20):191-194.
- [6] 王灿祥,胡玉英.不安腿综合征中西医研究进展[J].湖南中医杂志,2020,36(2):147-149.
- [7] TRENKWALDER C, ALLEN R, HÖGL B, et al. Comorbidities, treatment, and pathophysiology in restless legs syndrome[J]. The Lancet Neurology, 2018, 17(11): 994-1005.
- [8] 杨宝旺,肖震心.中医治疗不宁腿综合征研究进展[J].现代诊断与治疗,2019,30(17):2948-2950.
- [9] 张令霖,连新福,李先涛.中药复方治疗不安腿综合征临床疗效Meta分析[J].陕西中医,2021,42(4):531-536.
- [10] 周德生,蔡昱哲.基于经筋理论辨治运动障碍疾病:中医脑病理论与临床实证研究五[J].湖南中医药大学学报,2019,39(5):561-567.
- [11] 乔龙辉,田雪梅.筋痹与肝的关系探析 [J].风湿病与关节炎,2021,10(9):65-67.
- [12] 孙欣峰,彭晓松.刍议柔肝法与虚风内动[J].中国中医基础医学杂志,2012,18(11):1189-1190.
- [13] 刘晨菲,耿丽娟,张永志,等.不安腿综合征与抑郁情绪关系的研究进展[J].临床荟萃,2020,35(10):952-956.
- [14] CHENINI S, BARATEAU I, GUIRAUD L, et al. Depressive symptoms and suicidal thoughts in restless legs syndrome[J]. Movement Disorders: Official Journal of the Movement Disorder Society, 2022, 37(4): 812-825.
- [15] 黄利霞,叶莹.从“体阴”“用阳”探析《金匮要略》调肝法[J].成都中医药大学学报,2021,44(1):35-38.
- [16] 曲缘章,马生军,朱广伟,等.芍药甘草汤的历史沿革与现代研究[J].中国实验方剂学杂志,2020,26(6):216-225.
- [17] 赵妍莉,王圣治,梁亮.加味芍药甘草汤治疗透析患者不宁腿综合征的临床观察[J].云南中医中药杂志,2019,40(2):43-45.
- [18] 安迪,汪心婷,刘珍珍,等.青少年不宁腿综合征与自杀行为的关系[J].山东大学学报(医学版),2020,58(9):77-82.
- [19] 蔡莹.国医大师熊继柏诊治疑难病验案撷萃[J].湖南中医药大学学报,2019,39(11):1306-1309.

(本文编辑 黎志清)